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PurposeoftheSurvey 2

Togaugecommunityinterestandconcernsregarding
potentiallegalizationandpermittingofcommercialcannabis
businesseswithintheCity.   
Thesurveyincludedatotalof48questions
PostedonlinefromMarch21throughApril11, 2022stth

478responseswerereceived
Representsjustover1.3% ofthepopulationofClaremont



ControllingforDuplicates 3

Wenoted62responses from29duplicate IPaddresses
Analysissuggested thattheseweremostlikelymultiple
membersofthehousehold usingthesamecomputer
Thesplitbetweengeneralsupportandgeneralopposition
suggests thattheseduplicateaddressesdidnotsignificantly
skewtheresultsonewayoranother
Forthesereasons, wechosetoleavetheduplicate responses



ControllingforRepresentativeSample 4

Question3; “HowdidyouvoteonProposition 64, theAdult
UseofMarijuanaActin2016?” 
SupportamongClaremontvotersin2018: 59.20%.  
Supportamongsurveyrespondents: 69.90% 
Over-representation byProposition 64supporters:   +18.10% 
SurveyQuestion3 ResponsesPercentageProp. 64Difference
Yes, Support27469.90% 59.20%+ 18.10% 
No, Oppose11830.10% 40.80% 

DidNotVote/NoResponse8618% 4.70% 
TotalResponses478



GeneralSupportforLegalCannabis 5

SurveyPercentageAdjustedPercentage
Ingeneral, doyousupportoropposelegalizedcannabisfor
medicinaluse? 

79.87% 65.49%  
Ingeneral, doyousupportoropposelegalizedcannabisfor
adultrecreationaluse? 

67.30% 55.18%  
Ingeneral, doyousupportoropposeallowingcommercial
cannabisbusinessesinClaremont? 

59.49% 47.96% 



CannabisCultivation 6

Respondentsshowedonlyborderlinesupportforcannabiscultivationof
anytype. 

Strongly or Strongly orCommercialCultivationType
Somewhat Somewhat
SupportOppose
47.17% 44.67% Cultivationoutdoors
48.53% 44.44% Cultivationinagreenhousewithsupplementallighting
46.94% 40.82% Cultivationinagreenhousewithoutsupplementallighting
50.79% 40.14% Cultivationindoors



CannabisRetailers 7

Thereisgenerallystrongsupportforallowingcannabisretailers, thoughthis
supportismarginallylessstrongforadult-usethanformedicinal.  

Stronglyor StronglyorCannabisRetailerType
Somewhat Somewhat
SupportOppose
57.70% 39.31% Storefrontretailersformedicinaluse
54.97% 42.76% Storefrontretailersforadultrecreationaluse
61.09% 32.13% Non-storefront(delivery)retailersformedicinaluse
57.47% 36.43% Non-storefront( delivery) retailersforadultrecreationaluse
53.74% 39.91% Commercialcannabismicrobusinesses



Manufacturing, Distribution, Testing 8

Stronglyor StronglyorCannabisBusinessType
Somewhat Somewhat
SupportOppose

51.02% 38.55% Cannabismanufacturingusingnon- volatilesolvents
24.43% 64.03% Cannabismanufacturingusingvolatilesolvents
47.51% 38.69% Cannabismanufacturingusingnon-solventmethods

Cannabispackaging,repackagingandlabeling51.36% 37.10% 
Cannabisdistribution55.43% 38.91% 
Cannabistestinglaboratories57. 69% 34.62% 



TaxingCannabisBusinesses 9

Stronglyor StronglyorCannabisBusinessType
Somewhat Somewhat
SupportOppose

87.24% 9.18% TheCityshouldtaxcannabiscultivators
90.31% 7.65% TheCityshouldtaxcannabisretailers
89.51% 7.93% TheCityshouldtaxcannabismanufacturers

TheCityshouldtaxcannabisdistributors87.98% 8.95% 
TheCityshouldtaxcannabistestinglaboratories82.61% 12.02% 



TaxingCannabisBusinesses 10

Stronglyor Strongly orCannabisBusinessType
Somewhat Somewhat
SupportOppose

Cannabistaxesshouldbesetatlevelsthatare 80.00% 11.79% 
consistentwithstatewideaverages
Cannabis taxesshouldbesetatlevels thatare 34.02% 49.87% 
lowerwithstatewide averages
Cannabistaxesshouldbesetatlevelsthatare 36.22% 49.49% 
higherwithstatewideaverages



Findings



Findings 12

1. Supportforcommercialcannabisbusinessesisneitheroverwhelming
noruniform

Nearly80%ofrespondentseitherstronglyorsomewhatsupport
legalizedcannabisformedicinaluse
Over67%ofrespondentssupportlegalizedcannabisforadultuse
Thislevelofsupportcomesdownsignificantlywhenconsidering
specifictypesofcannabisbusiness
Supportforvariousretailtypesisgenerallyfrom55%to61% 
Supportforcultivationandmanufacturinghoversatorbelow50% 



Findings 13

2. TheCityshouldfocusitseffortsoncannabisretailersanddistributors
Cannabisretailersanddistributorsweretheonlybusinesstypes
whichregisteredatorabove55%support
Thoughmicrobusinessesandsometypesofmanufacturingand
cultivationexceeded50%support, webelievethatthisminimum
majoritydoesnotindicatecleardirectionfromthecommunity
Cannabisretailersalsoprovidethegreatestopportunityforrevenue
Thereisalsosignificantsupportfortestinglabs,butthesebusinesses
areuncommonandunlikelytomaterialize



Findings 14

3. TheCityshouldcontinuetoengagethecommunityasitmovesforward
TheresultsofthesurveysuggestthattheCityhasanactiveand
involvedcitizenrythatdesirestobeactivelyinvolvedinthisissue. 
Theresponsesshowedalevelofengagementandawillingnessto
workthroughalengthyanddetailedsurveytoprovidemeaningful
input. 
Continuedcommunitydiscussionabouttheseissueswillhelptobuild
consensusandsupportforfuturedirection. 



ThankYou! 15

MarkLovelace

SeniorCannabisPolicyAdvisor

mlovelace@hdlcompanies.com

714-879-5000
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Questions? 



CommercialCannabisSurveyand
CommunityWorkshopFindings
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CannabisRegulationHistory

20222019202120162006
StaffheldtwoCityCouncil CityCouncilCityCouncil

cannabisadoptedordinance requestedstaffreaffirmedtheCityCouncil communitytocontinuethe engagethepreviousbanonadoptedbanon workshopsandprohibitionon communityoncommercialcommercial issuedanonlinecommercial cannabiscannabiscannabis surveycannabis regulationoperationsoperationswithin
theCity
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Option1: CannabisTaxBallotMeasure
Surveyrespondents stronglysupported taxingcannabisbusinesses ifthey
areallowedwithintheCity.  
Cannabis taxordinanceontheballotfortheGeneralMunicipalElection
heldinNovember 2022
Ifataxordinance isapprovedbyvoters:  

Wouldensurethetaxframework isinplacewhiletheCityCouncil
decideswhetherandhowtoallowcommercial cannabisbusinesses in
thecity
Maintain localcontrol
Allowthecommunity tobenefit fromtaxrevenuegenerated by
cannabisbusinesses, ifpermitted
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Option2: DevelopCannabisBusiness
RegulatoryStructure

CityCouncilcandirectstafftodevelopcannabisregulatory
zoningframeworkandbusinessrequirementsfirst
HavetowaituntilGeneralMunicipalElectioninNovember2024
fortaxmeasure
Riskacitizen-sponsoredinitiativewithoutacommericalcannabis
taxstructureinplace
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Option3: ContinuetoEnforcetheExisting
ProhibitiononCommericalCannabis

CityCouncilcanmaintainthecity’sexistingprohibitionon
commercialcannabisoperations
Potentiallossoflocalcontrolthroughacostlycitizen-sponsored
commercialcannabisinitiativepetition
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Citizen-SponsoredInitiativesin
SouthernCalifornia

OntarioHermosaBeach
SouthElMonteLakeForest
ElMonteManhattanBeach
ElSegundoRedondoBeach
HuntingtonBeach
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Citizen-SponsoredCannabisInitiativeIssues

Typicallyfollowtheminimumstaterequirements
NotwrittenforbestpracticeswithintheCity
Potentiallandusecompatibilityissues
Donothavealocaltaxattached
Createverycomplexsituationsforimplementationonthe
stafflevel, i.e. scoringsystems
Couldbeheldasacostlyspecial-election
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ImportanceofMaintainingCommercialCannabis
LocalControl

AllowsCitytoestablish application guidelines andregulatory structure for
commerical cannabisbusinesses
Limitthelocationandnumberofcannabis businesses

Ex: Pomona citizen-sponsored initiative allowed foreightbusinesses withabuffer
zoneof600feetfromsensitive areas. TheCityofPomona’scompeting initiative
allowed forsixcannabis retailbusinesses andabufferzoneof1,000feet

Additionalcontrols: 
Establish zoningprovisions
Limit thehoursofoperations
Enforce stricter security
Establish selection process
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PotentialCommericalCannabisRevenue

Typicalcitycannabisretailtaxrateisbetween4% and7% ofgross
receipts

Citycouncilcandecidetaxrateifballotisapprovedbyvoters
Foreachcannabisstorefront retailerpermitted, theCityisestimated
togeneratebetween $250,000and $350,000inannualtaxrevenue
Citymayusethetaxrevenuegenerated fromthecannabisbusinesses
forgeneralCityservices
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StaffRecommendation
ThattheCityCouncil: 

Directstafftoprepareadraftcannabistaxordinance, whichwould
needtobeapprovedbyvotersthroughaballotmeasure. Onits
own, acannabistaxordinancewouldnotallowanycannabis
businessestooperateinClaremont. Thecannabistaxordinance
wouldmerelyauthorizetheCitytotaxcannabisbusinessesifthey
arepermittedinthefuture
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